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активності, визначити їх переваги та недоліки, а, в подальшому, розу-
міти та корегувати свою роль у команді. Комплексне впровадження 
діагностичних та корекційно-розвивальних компонентів – є важливим 
елементом становлення підрозділу як команди з позитивною атмосферою, 
що ефективно буде впливати на виконання завдань за призначенням у 
зоні проведення бойових дій. 
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Останнім часом тема емоційного інтелекту набула широкої 

популярності у дослідженнях як українських, так і зарубіжних 
науковців. Все частіше у літературі з’являються дані про особливості 
емоційного інтелекту тієї чи іншої категорії опитаних, його значення у 
житті людини та зв’язок з іншими психологічними феноменами. 

Встановлено, що високий емоційний інтелект допомагає збалан-
сувати емоції і розум, відчути внутрішню свободу та відповідальність 
за себе, усвідомити власні потреби і мотиви поведінки, рівновагу, а 
також скорегувати стратегію власного життя [5]. 

Розуміння емоційного інтелекту, його складових представлене 
сьогодні у концепціях емоційного інтелекту. Перш за все, це моделі 
західних дослідників (Дж.Мейєра, П.Селовея та Д.Карузо; Р.Бар-Она; 
Д.Гоулмана; К.Петридіса та А.Фернхема), на яких ґрунтуються 
дослідження вітчизняних вчених [11, 12]. 
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Широкий спектр сучасних досліджень і робіт, присвячених 
питанню емоційного інтелекту, його значенню у різних сферах 
життєдіяльності людини, представлений, перш за все, зарубіжними 
вченими. У фокус досліджень вітчизняних вчених емоційний інтелект 
потрапив лише нещодавно. Проте, останнім часом спостерігається 
поява все нових робіт, присвячених концептуалізації цього феномену 
та вивченню його функцій (Е. Носенко, Н.В.Коврига) [7]; дослі-
дженню його впливу на соціально-психологічну адаптацію, комуні-
кативну компетентність та групову динаміку (С.П. Дерев’янко, 
О.В. Милославська, В.С. Романова); з’ясуванню ролі емоційного 
інтелекту у професійній підготовці та у професійній діяльності 
(В.В. Зарицька, О.М. Амплєєва, В.Ф. Калошин, Л.О. Курганська, 
Н.І. Курмишева, А.О. Нагорна, Т.А. Пашко, В.О. Тюріна, Т.П.Шевчук) [6]. 

Сучасні дослідження і роботи довели, що емоційний інтелект 
відображає успішність особистості в розпізнаванні, контролюванні 
емоційних переживань, що є вагомим показником для ефективної 
трудової діяльності та комунікації в організації. 

Сьогодні емоційна компетентність стала однією з базових soft 
skills сучасної людини. Успішність цілої організації все частіше 
залежить від компетенцій її керівника, в тому числі від емоційної 
компетенції, показником якої виступає ступінь сформованості емоційного 
інтелекту. 

Особливо популярна тема емоційного інтелекту серед мене-
джерів і управлінців, оскільки дана наука дозволяє знайти вірний і 
ефективний підхід до управління персоналом. 

В умовах управління змінами та обмеження матеріальної 
мотивації через фінансову кризу, успіх керівника в значному ступені 
залежить від рівня його емоційного інтелекту. Лідерство завжди має 
емоційну основу. Керівник повинен вміти направити емоції колективу 
в потрібному напрямку, створити дружню атмосферу та вміло 
боротися з негативними настроями. Це завдання однаково важлива 
для лідера будь-якого рівня – від члена ради директорів до менеджера 
торгового залу. Саме керівник має володіти навиками впливу на емоції 
кожного співробітника. 

Люди тягнуться до лідера, чекають від нього емоційної підтримки, 
шукають у нього співчуття. Так чи інакше, але лідерство як таке 
містить цей аспект. Через пробудження в працівниках позитивних 
емоцій лідери можуть розкривати кращі їх сторони. У контексті 
стосунків з іншими учасниками команди емоційна компетентність 
проявляється в умінні відчувати емоції і настрої інших людей, 
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розуміти їхню точку зору і проявляти увагу та інтерес до них, 
розв’язувати емоційно напружені ситуації [10]. 

В умовах, коли вертикальне управління замінюється горизон-
тальним, емоційний інтелект лідера є передумовою успіху команди. 
Особливо важливу роль відіграє емоційний інтелект у професійній 
діяльності, пов’язаній з частими та тривалими контактами з людьми, 
що вимагають розуміння емоцій співрозмовника та контролю власних 
емоцій. Важливо, щоб керівник був емоційно компетентним: міг 
управляти власними емоціями, розпізнавати емоції інших і на цій 
основі вибудовувати взаємодію, створювати основу позитивної 
емоційної атмосфери, умів витягти інформацію, що надходить від 
емоційних сигналів працівників, користуватися емоційною енергією, 
створювати необхідну корпоративну культуру, яка породжує в персо-
налі стан, що забезпечує ефективну діяльність. Високий рівень емоційної 
компетентності пов’язаний з організаторськими здібностями, емпатією, 
самомотивацією, стійкістю до стресів, командною роботою. Запорука 
успіху управлінця у використанні тонких механізмів впливу на 
інтелектуальну та емоційну сфери співробітників. Досвід розвитку 
успішних компаній свідчить про більш високі результати лідерів які 
мають більш високий рівень емоційного інтелекту, ніж інтелек-
туальний розум та знання в галузі менеджменту. 

В організаціях, в яких працівники відкрито висловлюють емоції, 
говорять про них, почуття і стан персоналу націлюються на конструк-
тивні рішення, взаємодія людей більш ефективно. В таких органі-
заціях більш ефективна діяльність, низька конфліктність, позитивний 
мікроклімат, більш адекватні рішення. В умовах, коли емоції 
ігноруються, працівники менш лояльні, більше число стресів, висока 
плинність персоналу [10]. 

На наш погляд, менеджер з високим рівнем емоційного інтелекту є 
цінним ресурсом для організації через можливість монетизувати 
інтелект в капітал. Так, менеджер, який може проводити успішні 
виступи, зустрічі та переговори, вміє ефективно будувати комунікації 
формує гудвіл організації, який є часткою нематеріальних активів. 
Однак організація не може відобразити в активах фінансової звітності 
людський капітал, який призводить до отримання прибутків та 
капіталізації через неможливість відокремити компетенції від їх носія. 
Для того, щоб працівник, в освіту якого організація вклала кошти 
залишався в організації, керівництво вимушене впроваджувати мате-
ріальну та моральну мотивацію. Такий підхід призводить до 
покращення умов праці, зосередження уваги на потребах працівників, 
надання безкоштовних путівок на відпочинок, тощо. У той же час, 
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менеджер, який має прагнення та хист до підвищення своїх компе-
тенцій формує особистий бренд, що підвищує його вартість на ринку 
праці. 

Таку ж роль емоційного інтелекту у функціонуванні лідера і 
керівника вбачає і З.В.Смутчак [9]. Вона зауважує, що керівнику 
організації, з метою професійної ефективності, важливо активно 
взаємодіяти, досягати взаєморозуміння у процесі виконання профе-
сійних функцій, розбиратися у поведінці людей, розуміти їх емоційний 
стан і потреби, надавати емоційну підтримку, знаходити індивідуальні 
підходи, емоційно адекватно реагувати на гнів, невдоволення, критику 
з боку інших, зберігати рівновагу у конфліктних ситуаціях, тобто бути 
підготовленими до ефективної комунікації та емоційно розумної 
поведінки, а саме: здатним управляти емоціями інших людей [9]. 

Варто зазначити, що рівень емоційного інтелекту керівника має 
вплив і безпосередньо посилює кожну з функцій менеджменту. Так, 
при виконанні менеджером функції планування, окрім інших складових, 
приймати правильні рішення допомагає такий компонент емоційного 
інтелекту як інтуїція. 

При виконанні менеджером таких функцій як організація та 
координація важливими для керівника є гнучкість та довіра. Саме 
вони дозволять уникнути багатьох помилок властивих мікроменедж-
менту та надмірному контролю. Під гнучкістю в даному випадку 
розуміється швидка реакція, адекватна ситуації, здатність змінювати 
поведінку в різних ситуаціях. Дана складова емоційного інтелекту 
посилюється шляхом розвитку нейропластичності, для чого існує 
цілий ряд спеціальних методик, на кшталт вивчення іноземної мови, 
ротації кадрів, опанування нових навичок тощо. Необхідність форму-
вання довіри у керівника пояснюється необхідністю вміти налагодити 
співпрацю на різних рівнях як в середині організації, так і за її 
межами. Довіра як процес, пов’язаний з встановленням меж, які на 
сьогодні повинні бути гнучкими і ситуативними стає важливою конку-
рентною перевагою. 

Емоційний стан лідера впливає на психологічний клімат в колективі. 
Емоції передаються від колеги до колеги. Якщо ми знаходимося в 
середовищі життєрадісних і енергійних людей, їх емоції передаються і 
нам. І навпаки, сумний лідер здатний вселити в нас зневіру. Ця 
емоційна характеристика лідера, зберігає врівноваженість і внутрішню 
мотивацію, служить прикладом для підлеглих, надихає їх і передає 
його почуття. Оптимістичний і енергійний керівник здатний підвищити 
активність всієї організації. Чуйність і вміння налагодити взаємодію 
допомагають мотивувати, надихати і об’єднувати співробітників. 
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Емоційний інтелект дозволяє лідеру відноситись до підлеглого, як до 
цілісної особистості зі своїми почуттями, думками, ідеями, 
потребами, здібностями і мріями. Саме емоційний інтелект допомагає 
керівнику розвивати персонал і підтримувати високу самооцінку 
кожного співробітника. Емоційно-інтелектуальний лідер створює 
атмосферу довіри та поваги, наповнює сенсом роботу підлеглих, так 
що вони прагнуть не тільки задовольнити особисті потреби, але і 
принести максимальну користь організації. 

Висновок 
Узагальнення наукових поглядів показало, що емоційний 

інтелект розуміється як складне інтегративне утворення, що включає 
сукупність когнітивних, поведінкових та власне емоційних якостей, 
що забезпечують усвідомлення, розуміння та регуляцію власних 
емоцій та емоцій оточуючих, що в свою чергу впливає на успішність 
міжособистісної взаємодії та особистісного розвитку. 

Результати теоретичного аналізу засвідчують, що емоційний 
інтелект є вагомим чинником організації комунікації в колективах, 
формуванні їх соціально-психологічного клімату. 
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ТАНЕЦЬ ЯК ЗАСІБ ПРОФІЛАКТИКИ ТА ПОДОЛАННЯ 

СТРЕСУ В УЧНІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 
Військовий стан в країні, постійні тривоги й обстріли, щоденна 

загроза з усіх боків – все це, на жаль, буденні речі для українського 
народу зараз. Кожен переживає такий напружений час по-своєму, але 


